Földrajz fogalmak, 7. osztály, év vége

	1
	agglomeráció
	 a nagyváros és elővárosainak összefüggő településegyüttese

	2
	állandóan fagyos éghajlat
	hideg övezet, 1 évszak van, az örök tél. A csapadék nagyon kevés, és csak hó formájában hullik. A nappalok és az 
éjszakák több hónapig tartanak. Állandó növényzet nincs.

	3
	aprózódás
	az erőteljes hőingás, vagy a fagy hatására a kőzetek kisebb darabokra esnek szét, de anyaguk nem változik

	4
	ásványok
	egyetlen kémiai elemből vagy vegyületből álló anyagok, a kőzetek alkotóelemei

	5
	atoll
	gyűrű alakú, gyakran tenger alatti vulkán oldalára települt korallzátony

	6
	belső erők
	a Föld felszínét belülről alakító erők (kőzetlemezek mozgása, gyűrődés, vetődés, vulkánosság, földrengés), fő mozgató 
erejük a Föld belső hője.

	7
	belső lefolyású terület
(lefolyástalan terület)
	vízfolyásai nem jutnak el az óceánig vagy tengerig 

	8
	belvíz
	ha a talaj már nem tud több vizet elnyelni, és az megmarad a felszínen; pl. hóolvadás után

	9
	éghajlat
	egy nagyobb terület időjárásának tartós ismétlődése (időjárás-rendszere)

	10
	éghajlatot alakító tényezők
	- egyenlítőtől való távolság (földrajzi szélesség)
- tengerektől való távolság
     - hűtő-fűtő hatás
     - csapadékmennyiség
     - tengeráramlások
- domborzat
     - magasság
     - körülzártság
     - éghajlatválasztó hegységek

	11
	egyenlítői éghajlat
	forró övezet, egyetlen évszak - a forró, csapadékos nyár, sok csapadék, amely az év során egyenletesen oszlik el, emiatt a folyók vízjárása is egyenletes, természetes növényzete az esőerdő

	12
	energiahordozók
	hasznosítható energiával rendelkező erőforrások. Pl: folyók energiája, szél, napenergia, szénfélék, kőolaj, földgáz, uránérc

	13
	érc
	hasznosítható fémet tartalmazó kőzet vagy ásvány

	14
	évi közepes hőingás
	az adott évi legmagasabb és legalacsonyabb havi középhőmérsékletek különbsége

	15
	évi középhőmérséklet
	a havi középhőmérsékletek átlaga (számtani közepe)

	16
	farm
	tanyaszerű árutermelő mezőgazdasági nagyüzem, ahol egy család vagy vállalat növénytermesztéssel 
vagy állattenyésztéssel foglalkozik

	17
	felszínformák
	- síkságok
- dombság
- hegységek

	18
	GDP
	bruttó hazai termék; egy országban egy adott év alatt előállított új termékek és szolgáltatások értéke. 

	19
	gyűrődés
	a kőzetlemezek ütközésekor az oldalról ható belső erők hatására a kőzetrétegek hullámszerűen kiemelkednek 
(felboltozódnak) - gyűrthegység alakul ki

	20
	hegységcsomózódási pont
	az Eurázsiai-hegységrendszerre jellemző; helyenként több hegység fut össze egy pontba. Ilyen pl. a Pamír hegység

	21
	hegységképző folyamatok
	- vetődés
- gyűrődés
- vulkánosság

	22
	hegyvidéki éghajlat
	magashegységekben alakul ki, a nyár hűvös, a tél hideg, a csapadék több, mint a környező területeké, 
természetes növényzete a magasság szerint övezetes

	23
	hévíz
	20°C-nál melegebb rétegvíz

	24
	holtág
	folyók elhagyott medre, amelyben még van víz

	25
	hurrikán
	nagy kiterjedésű (100 km-nél nagyobb), pusztító forgószél. Mindig az óceánok felett keletkezik. Ázsiában tájfun a neve.

	26
	idő
	az időjárás elemeinek pillanatnyi állapota

	27
	időjárás
	az időjárás elemeinek állandó váltakozása

	28
	időjárás és éghajlat elemei
	napsugárzás, hőmérséklet, szél, csapadék

	29
	jövevényfolyó
	a folyó a torkolata felé tartva nagy távolságon át nem vesz fel mellékfolyókat (pl. Nílus)

	30
	karsztjelenségek
	a csapadékvíz lassan oldja a mészkőhegységek anyagát, és változatos felszíni és felszín alatti formákat alakít ki pl. 
barlang, cseppkő, víznyelő, dolina

	31
	korfa
	olyan diagram, amely megmutatja egy terület lakosságának kor és nem szerinti eloszlását

	32
	kontinentális éghajlat
(szárazföldi éghajlat)
	valódi mérsékelt öv, négy évszak, a nyár meleg, a tél hideg, a csapadék mennyisége közepes, a legcsapadékosabb időszak a nyár eleje, a folyók vízjárása ingadozó. Van száraz és nedves kontinentális éghajlat is.

	33
	kőzettípusok
	- üledékes (mészkő, agyag)
- vulkáni (bazalt, andezit)
- átalakult (pala, márvány)

	34
	külső erők
	a Föld felszínét kívülről alakító erők: napsugárzás, hőingás, csapadék, szél, jég, fagy, folyóvíz, tengervíz, élővilág

	35
	lánchegység jellemzői
	gyűrődéssel keletkezett, jellemző felszínformái: meredek lejtők, hegyes csúcsok, szűk völgyek, csipkés hegygerincek

	36
	láncos röghegység
	a már korábban erősen lekopott röghegységeket a belső erők újra kiemelik, így újra igen magassá válnak. Ilyen pl. a Tien-san

	37
	láva
	a felszínre ömlött olvadt vulkáni kőzet

	38
	magma
	a föld mélyén található olvadt kőzetmassza

	39
	mállás
	meleg, csapadékos területeken a csapadékvíz oldó hatására a kőzetek szétesnek, és anyaguk is átalakul

	40
	mediterrán éghajlat
	meleg mérsékelt öv, négy évszak; a nyár forró és száraz, a tél enyhe és csapadékos, a csapadék évi mennyisége kevés ill. közepes, a folyók vízjárása ingadozó, természetes növényzete a keménylombú erdők és a macchia

	41
	mérsékelt övezeti
sivatagi éghajlat
	kialakulásának oka általában a hegyekkel való körülzártság, és/vagy a nagy távolság a tengerektől. 
a nyár meleg, a tél hideg, a csapadék nagyon ritka, így növényzet sincs. Legnagyobb ilyen a Góbi sivatag

	42
	mesztic
	az europid és az amerikai indián nagyrassz kevert emberfajtája

	43
	monszun
	a tenger és a szárazföld eltérő mértékű felmelegedésén alapuló, évszakonként változó irányú szélrendszer, nyáron a tenger felől, télen a szárazföld felől fúj

	44
	mulatt
	az europid és a negrid nagyrassz kevert emberfajtája

	45
	oázis
	olyan hely a sivatagban, ahol víz és növényzet van

	46
	óceáni éghajlat
	valódi mérsékelt öv, négy évszak; a nyár hűvös, a tél enyhe, a csapadék sok és az év során egyenletesen oszlik el,
emiatt a folyók vízjárása is egyenletes, természetes növényzete a lombhullató erdő

	47
	óceáni hátság
	két óceáni lemez eltávolodásakor hasadék keletkezik, amelyben az alulról benyomuló magma hozzáforr a 
lemezek széléhez

	48
	ősföld
	a földkéreg legkorábban megszilárdult darabjai

	49
	Pacifikus hegységrendszer
	a Csendes-óceán amerikai és ázsiai partját keretező, erősen vulkanikus hegyvonulatok összessége, hívják Pacifikus tűzkörnek is

	50
	passzátszél
	a forró övezet jellemző szele, az északi félgömbön északkeletről, a déli félgömbön délkeletről fúj az Egyenlítő felé

	51
	résvíz
	a kőzetek repedéseiben található víz, pl. karsztvíz

	52
	rétegvíz
	a vízzáró réteg alatti víztartó rétegekben található, általában tiszta víz

	53
	szavanna éghajlat
	forró övezet, két évszak - egy száraz és egy esős, a csapadék mennyisége az Egyenlítőtől távolodva csökken,
természetes növényzete a fás vagy füves szavanna

	54
	szél
	a levegőnek a felszínnel párhuzamos mozgása

	55
	sziget
	a folyó, tó vagy tenger medrében található kiemelkedés, amely már a vízszint fölé ér

	56
	szigetív
	két óceáni kőzetlemez ütközésénél a vízből ív alakban kiemelkedő vulkáni szigetek láncolata

	57
	szubtrópusi monszun éghajlat
	meleg-mérsékelt öv, 4 évszak, meleg és csapadékos nyár, enyhe és száraz tél, a folyók nyáron áradnak, 
a természetes növényzet örökzöld, pl. bambusz, pálmák

	58
	táblás vidék
	vízszintesen egymásra rakódott üledékes kőzetrétegekből felépült felszín (pl. a Szahara vagy Nyugat-Ausztrália)

	59
	tagolatlan part
	olyan partszakasz, ahol kevés a partközeli sziget, félsziget és öböl

	60
	tajga éghajlat
	hideg mérsékelt öv, négy évszak, de a tavasz és az ősz csak pár hetes, a nyár meleg, a tél nagyon hideg, hatalmas a hőingás, a folyók télen befagynak, természetes növényzete a fenyő-őserdő, a tajga

	61
	talaj
	a föld felszínének legfelső, termékeny rétege. Alkotóelemei: kőzettörmelék, humusz, víz, levegő

	62
	talajnedvesség
	a talajszemcséket körülvevő vízhártya

	63
	talajpusztulás
	más néven talajerózió. Okozhatja természetes folyamat: kiszáradás, elöntés, lemosódás, 
de okozhatja az ember is: erdőirtás, túlzott műtrágyázás, szennyezés

	64
	talajvíz
	a felső vízzáró réteg felett a talajszemcsék közötti hézagokat kitöltő szabad víz

	65
	termelés
	a társadalom számára gazdasági javakat előállító tevékenység

	66
	tornádó
	kis területen pusztító forgószél, mindig a szárazföldön keletkezik a különböző hőmérsékletű légtömegek találkozásakor

	67
	törésvonal
	a szilárd kőzetburok mélyre hatoló repedése, amelyen át a mélyben lévő magma a felszínre törhet

	68
	trópusi monszun éghajlat
	forró övezet, 3 évszak, a tavasz forró és száraz, ekkor van lombhullás, a nyár forró és nagyon csapadékos,
 a tél meleg és száraz, természetes növényzete a szavanna vagy az esőerdő

	69
	trópusi sivatagi éghajlat
	forró övezet, egész évben nagy a szárazság és a forróság, a folyók időszakosak, természetes növényzete nincs,
illetve csak az oázisokban

	70
	tundra éghajlat
	hideg övezet, két évszak, a rövid, nagyon hűvös nyár és a hosszú, kemény tél, természetes növényzete a főleg zuzmók
alkotta tundra

	71
	ültetvényes gazdálkodás
	főleg Afrikában fordul elő, a betelepült fehérek alakították ki, jellemzői:
- a föld magántulajdonban van
- általában csak 1-2 féle termékük van
- nagy mennyiségben termelnek, kizárólag eladásra
- korszerű gépekkel és módszerekkel dolgoznak

	72
	valuta
	a többi ország törvényes fizetőeszköze. Pl. USD, GBP, EUR

	73
	városfejlődés
	idegen szóval urbanizáció, részfolyamatai a városiasodás és a városodás

	74
	városiasodás
	a városi életforma terjedése, a kisebb településeken is a városokéhoz hasonló fejlődés megy végbe, javulnak a szolgáltatások

	75
	városodás
	egyre több a város és a városok lakossága is növekszik

	76
	vetődés
	a függőlegesen ható belső erők a kőzetrétegeket függőlegesen mozgatják (fel-le). Így keletkeznek a röghegységek.

	77
	vízállás
	a folyók medrében a vízszint magassága (kisvíz, középvíz, árvíz)

	78
	vízgyűjtő terület
	ahonnan egy folyó, tó vagy tenger a vizeit összegyűjti

	79
	vízhozam
	a folyó keresztmetszetén adott idő alatt átfolyó vízmennyiség. Mértékegységei: m3/s és m3/év

	80
	vízjárás
	egy folyó vízszintjének változása. Lehet: egyenletes, ingadozó, esetleg időszakos

	81
	vízválasztó
	folyók vízgyűjtő területeit elválasztó kiemelkedés, általában dombság vagy hegység

	82
	vulkán
	a földkéreg törésvonalai mentén a magma és a mélyben lévő gázok a felszínre törnek

	83
	zátony
	folyó, tó vagy tenger medrében található kiemelkedés, amely még a vízszint alatt helyezkedik el
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